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Kommunalrådet Göran Holm:

Vellinge kommuns ekonomi är i obalans. 13,8
miljoner fattas, vilket motsvarar 59 öre i
utdebitering. Därför införs ett sparbeting, som
innebär att alla verksamheter under vart och ett av
de följande tre åren måste skära ner sina kostnader
med 1%. Dessutom hotar en höjning av
kommunalskatten med 50 öre år 2001.
 

Foto: Lars Olin

RpM: - Efter 17 år som kommunalråd tvingas du kanske att kasta in handduken
och höja skatten. Känns det bittert?

GH: - Mycket. Men det finns helt enkelt ingen annan utväg, om vi inte ska
riskera att kommunens ekonomi eroderar.

RpM:  - Tror du kommuninvånarna blir besvikna?

GH:- Det hoppas jag verkligen. Personligen är jag fruktansvärt besviken, men
jag känner ännu mer vanmakt. Orsaken är ju inte att vi misskött oss, utan att vi
får sota för andra kommuners misskötsel, tack vare det kommunala
skatteutjämningssystemet, den s k Robin Hood-skatten.

RpM:  - Du har ju kämpat med näbbar och klor mot denna skatt, men hade det
inte varit lika bra att trots allt acceptera den och höjt skatten redan när den
infördes? Då hade kanske läget varit lite bättre idag?

GH: - Det är möjligt, och jag har ibland resonerat likadant. Men en fördel med
att vi inte höjt tidigare är att vi haft en helt annan press på oss att genomföra
alla de rationaliseringar som gjorts i verksamheterna. Så jag tror ändå att läget
sammantaget är bättre. Vår effektivitet är fantastiskt bra idag.

RpM:  - Går det inte med rationaliseringar den här gången också?

GH: - Nej. Det finns en gräns för vad som är möjligt ifråga om effektivisering,
om vi samtidigt vill bibehålla kvalitén.

RpM:   - Sparbetinget startar redan år 2000 och skattehöjningen kommer
eventuellt året därpå. Räcker dessa åtgärder för att säkra kommunens ekonomi?

GH: - Ja, såvida inget extraordinärt inträffar Och trots allt ligger vi ju kvar på en
anständig skattenivå även med en höjning på 50 öre. Vellinges invånare kommer
nu att betala 18 kronor och 11 öre i kommunskatt. Det trista är att de bara får
verksamhet och service för 16 kronor och 03 öre. Resterande 2 och 08 går till
andra...
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Tanken med den kommunala skatteutjämningen, den s k Robin Hood-skatten, är
att ekonomiskt starkare kommuner ska stötta de ekonomiskt svagare. I
praktiken innebär den att vissa enskilda kommuner inte betalar alla sina faktiska
kostnader för olika verksamheter, t ex äldreomsorg eller barnomsorg. Varje
kommuns kostnader beräknas enligt ett antal strukturella faktorer, dvs i vilken
utsträckning kommunen har invånare med extraordinära behov av stöd. Mot
detta ställs sedan kommunens skattekraft, dvs kvalitén eller bärkraften i det
samlade skatteunderlaget.

Konsekvensen av systemet blir antingen att den enskilda kommunen tvingas
avstå från en del av de skatter man fått in från sina invånare och betala in dessa
pengar till utjämningssystemet (dvs till andra kommuner), eller att man utöver
de skatter man får in, också får ytterligare pengar från utjämningssystemet (dvs
från andra kommuners skattebetalare).

Vellinge kommun tillhör den förstnämnda kategorin: vi är betalare till systemet.
Våra invånare tvingas således betala in mer skatter än vad de får verksamhet
för, och mellanskillnaden går till andra kommuner.

Här följer ytterligare exempel på vad Robin Hood-skatten innebär för oss i
Vellinge kommun.

HUR STOR DEL AV SKATTEUTTAGET HAR
HITTILLS HAMNAT UTANFÖR VÅR KOMMUN?

Under perioden 1996 – 1999 har sammanlagt 214 miljoner kronor lämnat
kommunen. Dessa 214 miljoner kronor är alltså skillnaden mellan vad
skattemyndigheten tagit in av Vellingeborna och vad kommunen faktiskt fått av
skattemyndigheten. Beloppet kommer sannolikt att öka år från år.

HUR MYCKET PENGAR HANDLAR DET OM I DAGSLÄGET?

För nästa budgetår (år 2000) beräknas förlusten bli ca 93 miljoner kronor vilket
motsvarar hela kostnaden för all verksamhet inom tekniska nämnden, plus all
fritidsverksamhet samt all kulturverksamhet i kommunen!

HUR MYCKET KAN DET BLI FRÅGA OM I FRAMTIDEN?

Enligt de beräkningar som gjorts för tioårsperioden 1996 – 2005 kommer
skillnaden mellan den skatt invånarna betalar och den skatt kommunen får
behålla att motsvara finansieringen av kommunens totala skolverksamhet under
fyra hela år, dvs den sammanlagda kostnaden för grundskola, gymnasieskola,
musikskola och komvux!

VAD HÄNDER OM KOMMUNINVÅNARNA
ÖKAR SIN BESKATTNINGSBARA INKOMST?

Vellingeborna betalar idag 18:11 kronor per hundralapp i kommunalskatt. Vårt
"bidrag" till skatteutjämninssystemet är dock 19:60 kronor.

Det innebär att vi går miste om 1:50 i skatt på varje hundralapp. Låt oss säga
att en kommuninvånare ökar sin beskattningsbara inkomst med 1000 kronor.
Kommunen får då in 181 kronor i skatt, men får i gengäld punga ut med 196
kronor. Således en förlust på 15 kronor – på varje tusenlapp!



MEN VAD HÄNDER OM VÅRA KOSTNADER
ÖKAR INOM DE KOMMUNALA VERKSAMHETERNA?

Ingenting. Vi får betala lika mycket ändå. Det är nämligen inte de faktiska
kostnaderna som avgör, utan de s k strukturella faktorerna i kommunen: antal
ensamstående kvinnor med barn, utrikes födda flyktingar, arbetslösa utan
ersättning, andel män med låg inkomst osv.

MEN OM VI GENOMFÖR OFFENSIVA ÅTGÄRDER
SOM MINSKAR BEHOVET AV STÖD I OLIKA FORMER?

Anta att vi genomför ett program för 10 miljoner kronor, som leder till ökad
sysselsättning, vilket i sin tur leder till att vi minskar socialbidragen med 5
miljoner och dessutom får in ytterligare 10 miljoner i kommunalskatt. Summan
av kardemumman blir att kommunen skulle förlora ytterligare 6 miljoner kronor.
Utjämningssystemet ger alltså inga incitament att bedriva en framgångsrik
kommunpolitik.

VORE DET BÄTTRE OM VI HÖJDE KOMMUNALSKATTEN?

Nej. Det är inte skattesatsen som räknas, utan skattekraften. Vi skulle alltså få
betala lika mycket ändå. Och till detta kommer den s k Pomperipossa-effekten,
som innebär att en kommunal inkomstskatteökning leder till att det ytterligare
belopp vi får betala in överstiger inkomstökningen. För varje ny hundralapp vi
får in, får vi betala in 108 kronor till utjämningssystemet...
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I HUVUDET PÅ EN VELLINGEBO:

I slutet av augusti fick både privatpersoner och
företag i Vellinge kommun en enkät från
kommunledningen, där man ombads besvara 25
frågor om vad som var viktigast att satsa på inför
framtiden.

Responsen var imponerande - nära 3000 svar! –
och resultatet talande!

Trygghet och säkerhet, i hem och på gator och
torg, är vad flest Vellingebor prioriterar högst och
därför vill att kommunledningen ska satsa mycket
mer på i framtiden.

JAG VILL ATT KOMMUNLEDNINGEN
SKA SATSA MYCKET MER PÅ:

Foto: Lars Olin

Skydd mot inbrott och vandalisering (57%), Större trygghet i hem och på gator
och torg (47%), Skydd mot stranderosion (38%), Påverka Vägverket att bygga
ut väg 100 (38%).

Personlig säkerhet och skydd mot privat egendom är alltså det som dominerar.
Även de två övriga områdena handlar ju delvis också om säkerhet, nämligen
skydd för vår miljö och en bättre trafiksäkerhet.

Detta är anledningen till att just trygghet och säkerhet är temat för detta
nummer av Rösta på Människor. Område för område berättar vi om vad
kommunledningen redan gör och vad som planeras när det gäller dessa
hjärteangelägenheter.

Vad är då minst intressant för Vellingeborna? Ja, att t ex placera ut fler palmer
tillhör uppenbarligen inte livets väsentligheter...

JAG VILL ATT KOMMUNLEDNINGEN SKA SATSA MYCKET MINDRE PÅ:

Fler palmer (51%), Möjliggöra flyktingmottagning (29%), Öka inflyttningen
(17%).

De områden där man tycker kommunledningen bör satsa vidare som man gör
idag, dvs varken mer eller mindre, är följande.

JAG VILL ATT KOMMUNLEDNINGEN SKA SATSA SOM NU PÅ ATT:

Bibehålla skattenivån (64%), Öka inflyttningen (49%), Kulturverksamhet kan
bedrivas utan skattemedel (45%).

Syftet med enkäten är naturligtvis att så långt möjligt se till att
kommunledningens prioriteringar överensstämmer med kommuninvånarnas. I
vår kommun är ju folkets vilja kommunledningens vilja.

Nils-Ola Roth
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Det börjar ofta med ett behov av att söka spänning i
tillvaron, som ibland resulterar i att ungdomar begår
mindre, oplanerade brott, t ex stöld eller skadegörelse. Ur
tillfällesbrottslingarna utkristalliseras med tiden en hård
kärna av ständigt återfallande brottslingar, som begår allt
grövre brott. Och ju längre denna "karriär" tillåts pågå,
desto svårare blir det att bryta den.

Därför är det så viktigt att ingripa så tidigt som möjligt,
och helst innan någonting alls har hänt. Här har
föräldrarna en nyckelroll som samhällets kanske främsta
brottsförebyggare...

Foto: Lars Olin

Enligt de senast aktuella brottsofferundersökningarna har ca 6% av de
tillfrågade under en ettårsperiod blivit utsatta för någon form av våld eller hot
om våld. Detta motsvarar ungefär 400.000 personer!

För 2% av de tillfrågade har det våld de utsatts för varit så allvarligt att det lett
till kroppsskada eller synliga märken.

Anmärkningsvärt är att man i majoriteten av fallen drabbats i "sin egen", lokala
miljö. När det t ex gäller kvinnor som utsatts för sexuella övergrepp av män, så
sker merparten av övergreppen i det egna hemmet, och förövaren är som regel
den man kvinnan lever med eller någon annan bekant mansperson.

När det gäller stöld och skadegörelse är sannolikheten att råka illa ut ännu
större. Enligt samma undersökningar drabbas 1,5 miljoner svenskar varje år av
sådana egendomsbrott!

ANGRIP PROBLEMET VID KÄLLAN!

Det bästa sättet att sätta stopp för en kriminell bana är att se till att den aldrig
inleds. Oftast börjar eländet redan i den tidiga ungdomen, och det betyder att
föräldrar och skola har en central roll.

Föräldrarna har sannolikt den allra viktigaste rollen, genom att de bättre än
någon annan kan erbjuda barnet trygghet och en god social utveckling.
Forskning visar också att föräldrarnas kontakt med barnen, deras känslomässiga
relation och deras insyn i barnens liv är av mycket stor betydelse.

SKOLA OCH SOCIALTJÄNST MÅSTE STÖDJA FÖRÄLDRARNA

Föräldrarna i alla ära, men ansvaret för barnen kan naturligtvis inte sluta vid
den egna familjen. Utan stöd från skola och sociala myndigheter blir föräldrarnas
uppgift lätt övermäktig, speciellt om barnet lever i en utpräglad riskmiljö eller
rentav redan råkat i svårigheter. Då är det viktigt att socialtjänsten tidigt går in
med åtgärder i syfte att förhindra en kriminell utveckling.

I de fall en uppväxtmiljö eller -situation är uppenbart ogynnsamm eller riskabel,
bör man i förebyggande syfte genomföra generella åtgärder. Det kan röra sig om
boende i ett visst område, eller om grupper som av andra skäl har det extra
motigt, t ex mycket unga föräldrar.

För barn som trots generellt stöd uppvisar ett problematiskt beteende, bör man



givetvis komplettera med ytterligare, riktade insatser.

Nyckelorden är snabbhet, tydlighet och konsekvens.

Sven Derring
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Minskad tidspress, roligare och mer kreativ politik, nätverk istället för hela
koncept, mentorskap...

Detta är några exempel på åtgärder som skulle kunna locka fler unga människor
att engagera sig politiskt. Men kanske viktigast av allt är en i grunden förändrad
politikerroll!

Ovanstånde slutsatser finns i en magisteruppsats som framlagts på
Förvaltningshögskolan vid Göteborgs universitet. Författare är Marie Bjernstam
och Freja Bramsen. Studien bygger på 25 intervjuer med personer i åldern 16 till
27 år, som samtliga är aktiva i politiska organisationer.

MER TID – OCH ROLIGARE POLITIK!

Intervjupersonerna har en hel del att önska när det gäller politikens former.
Först och främst vill man minska tidspressen och få möjlighet att själv utveckla
sina arbetsformer.  Det är också viktigt att politiken som sådan blir roligare och
mer kreativ, och att man kan engagera sig i specifika politiska frågor utan att
behöva köpa ett helt koncept. En lösning som föreslås är att man skulle kunna
engagera sig i nätverksform. Ett annat förslag är att man får möjlighet att bli
aktiv och förtroendevald oftare än var fjärde år, i samband med val.

NY ROLL OCH NYTT INNEHÅLL

Politikerrollen diskuteras också. Den genomgående uppfattningen är att
framtidens politiker måste vara mer folkliga och kunna känna stolthet över sitt
engagemang.

Samtidigt efterlyser de unga ett politiskt mentorskap, dvs att kunna ha en äldre
och mer erfaren politiker som stöd och inspiration i sitt eget arbete.

Även politikens innehåll bör förändras. Idag handlar det mest om löften, imorgon
måste det handla mer om hur saker och ting faktiskt ska genomföras, anser
man. Vidare menar man att ungdomsförbunden måste framhäva politiken mer
och inte syssla med en massa andra aktiviteter.

SKOLANS ROLL VIKTIG

När det gäller att flytta politiken närmare människorna och göra den mer
tillgänglig spelar skolan en viktig roll. Med stöd av de politiska partierna bör
skolan aktivt föra ut budskapet att det är viktigt att man engagerar sig i
samhällsutvecklingen.

Och apropå skolor, så diskuteras för närvarande ett samarbete mellan
Moderaterna och Medborgarskolan, som syftar till att utbilda kandidater till valet
år 2002. Tanken är att personer som vill kandidera till uppdrag ska få en gedigen
kunskapsgrund att stå på. Man diskuterar också ett speciellt utbildningsprojekt
för kvinnor som siktar på framträdande positioner inom kommun, region eller
riksdag.

Nils-Ola Roth
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Vellinges enda trafikljus, på Södervångsgatan, är nu
historia. Eftersom allt gått som planerat sitter där
istället en ljustavla, som tydligt varnar bilisterna om
någon är på väg mot övergångsstället.

- Det här är bättre och säkrare för alla, utom möjligen
för igelkottarna, lovar Lars Olin, ordförande i
kommunens trafiksäkerhetsgrupp.
 
Tyvärr är det alltför vanligt att bilister idag kör alltför fort på Södervångsgatan.
Och än värre är att många struntar i vilken färg trafikljuset har.

- Många bilister tänker att "här kommer ju ändå aldrig någon", säger Lars Olin.
Risken är bara att en vacker dag så står någon där, och då är olyckan lätt
framme.

Lösningen blir nu radardetektorer, som automatiskt känner av när någon närmar
sig övergångsstället – och vips så tänds en stor, triangelformad varningstavla
med två gula, blinkande lampor. Tekniken är beprövad och säker, men reagerar
bara på större objekt, vilket innebär att t ex igelkottarna får fortsätta traska
över oskyddade...

- Fördelen med tavlan är att bilisten, så snart tavlan är tänd, vet att någon är på
väg över gatan, säger Lars Olin. Prov har visat att antalet bilister som stannar
vid ett sådant här övergångsställe ökat från 14% till 85% med den här
tekniken.   

- Ytterligare en poäng är att fotgängaren som vill över gatan inte kan se om
tavlan är tänd eller ej, utan därför iakttar samma försiktighet som vid ett
obevakat övergångsställe. Vi slipper därmed den falska trygghet som det gamla
trafikljuset givit.

Om allt gått som beräknat, bör den nya varningstavlan vara plats när detta
läses.

Lars Olin
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Varje dag läggs stora pengar på att reparera
skador efter meningslös och onödig
vandalisering. Enskilda, kommuner, landsting,
stat – alla drabbas. Men det finns en skillnad:

När min brevlåda sprängs sönder av smällare,
eller min bilantenn bryts sönder, får jag
vackert ta fram den egna plånboken och
betala.

Men när vandaliseringen drabbar gatlyktor,
busskurer eller annan allmämn egendom, är
det någon annan som får betala... Eller?
Så är det naturligtvis inte. Även om skadegörelse på allmän egendom inte är lika
direkt kännbar för privatekonomin, så är vi alla likafullt drabbade via den skatt
vi betalar på vår lön, pension, a-kassa eller sjukersättning. Skadegörelsen ska ju
betalas, och det betyder att vi får mindre pengar till konstruktiva ändamål som t
ex barn- och äldreomsorg, fritids- och ungdomsverksamhet.

VI FÅR ALLTID BETALA!

Tråkigt nog är det sällan som förövarna blir fast och ställda till svars. Och om
någon till äventyrs blir dömd till straff eller vård, innebär det bara ytterligare
kostnader för oss skattebetalare. Att hålla någon internerad på fängelse eller
annan vårdanstalt kostar ofta 1000 kronor om dygnet. Nio månader på anstalt
innebär alltså en totalkostnad på mer än en kvarts miljon kronor, som vi alla
tvingas betala via skattsedeln.

BLI DET GODA EXEMPLET!

Om vi någonsin ska kunna komma tillrätta med detta problem, måste vi vuxna ta
ett större ansvar för våra barn och ungdomar. En allmän låt-gå-mentalitet, där
vi tillåter barn och ungdomar göra som de vill, är direkt förödande. Därför måste
vi våga ställa krav – men också se till att vi själva framstår som goda förebilder,
som det goda exemplet.

Det duger inte att med barnet på armen gå mot röd gubbe på övergångsstället.

Det duger inte att cykla mot enkelriktat, även om sträckan blir aldrig så mycket
kortare. Och det duger inte att köra för fort, även om vägen är rak och fin och
trafiken måttlig. Vill vi att barnen ska följa samhällets regler, så måste vi själva
göra det. Till punkt och pricka.

GEMENSKAP ISTÄLLET FÖR UTANFÖRSKAP

Förskollärare, lärare, fritidsledare, poliser – alla har ett mycket stort ansvar när
det gäller att fostra barnen till goda samhällsmedborgare. Men det allra största
ansvaret ligger hos oss föräldrar. Ingen har ett så stort inflytande från så tidiga
år som vi.

Barn som växer upp med tydliga och konsekventa krav och regler får också
lättare att umgås med andra; de blir en del av gemenskapen. Barn som inte får
denna fostran och detta stöd, hamnar lätt utanför. Och har man en gång hamnat



utanför, är det svårt att ta sig tillbaka till gemenskapen.

Risken med att hamna utanför är nämligen att man inte har något att förlora.
Därför är utanförskapet själva grogrunden för förstörelse, vandalism och annan
brottslighet.

Därför måste vi föräldrar ställa krav – och själva leva upp till kraven. För när allt
kommer omkring så gör barnen inte som vi säger, utan som vi själva gör…

Tommy Larsson
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Vi bedömer att allt kommer att fungera som under en normal nyårshelg, säger
Bertil Jönsson, kommunens beredskapsansvarige inför millennieskiftet. Således
inga hissar som slutar fungera, vatten, el och värme som försvinner... Om man
ska tro Bertil.

Och det finns det all anledning att göra. Bertil Jönsson är nämligen känd som en
ytterst noggrann och ansvarsfull person i allt han tar sig för. Och det är
naturligtvis just därför han ändå har planerat en viss förstärkning av den
normala beredskapen.

Bertil Jönsson har rekommenderat att ett tiotal nyckelpersoner i
kommunlednings- staben ska ha jour på nyårsnatten, vilket innebär att de skall
kunna inställa sig inom 1 timma i kommunhuset - om  något mot förmodan
skulle hända.

- Det är riktigt, bekräftar Bertil. Från 23.00 på kvällen till 07.00 på morgonen är
dessa nyckelpersoner redo att rycka in.

VAD ÄR MAN OROLIG FÖR?

Det som startat diskussionerna kring millennieskiftet är datorerna, som oftast
baserar sina räkneoperationer på datum och årtal. Framförallt äldre datorsystem
använder bara de två sista siffrorna i årtalet, och det kan då vara svårt för
datorn att förstå att 00 är mer än 99. Följden skulle då kunna bli att datorerna
fungerar fel, och det är just detta som givit upphov till skräckvisionerna. Bertil
Jönsson:

- Det som gör att vi ser nyårsnatten an med tillförsikt är att vi redan har säkrat
våra system inför millennieskiftet. När det t ex gäller elektriciteten, så har
leverantörerna redan testat systemen.  För övrigt har man inte bara testat
nyårsnatten 1999/2000, utan också skottdagen år 2000. Resultatet är att
Svenska Kraftnät, som ansvarar för elsektorn i landet, inte räknar med någon
som helst ökad risk på grund av millennieskiftet. Och skulle strömmen gå har vi
reservkraftaggregat för de mest nödvändiga institutionerna.

SÄKERHETEN OCH BEREDSKAPEN ÄR GOD!

Vad som gjorts inom elsektorn har givetvis gjorts även inom andra betydelsefulla
områden. Kommunens s k 2000-grupp kan därför idag, förutom el- och
värmeleveranser, ange följande områden och verksamheter som "2000-säkra":

Verksamhet inom vård och omsorg
Telekommunikationer
IT
Kommunens telefonväxel
Vatten- och avloppsverksamhet

Sedan en tid tillbaka har dessutom alla kommunens inköp som innehåller
datakomponenter gjorts på villkor att leverantören kunnat försäkra att
utrustningen ifråga är 2000-säkrad.

För alla tänkbara eventualiteter är dessutom beredskapen höjd. Det gäller även
Räddningstjänsten.



Bertil Jönsson:
- Även om alla system är säkrade, så vore det naturligtvis dumt att inte ha en
extra beredskap. I det stora hela kostar det så litet. Och vem vet, vi kan ju få
helt andra problem än millennieskiftet. Personligen är jag mer oroad över vad ett
rejält snöoväder kan ställa till med!

VAD HÄNDER HEMMA HOS DIG?

Om läget verkar lugnt hos kommunledningen – vad kan vi som privatpersoner
förvänta oss i övrigt?

Mikrougnen klarar övergången utan problem. TV:n, radion, disk- och
tvättmaskinen fungerar som vanligt, om den inte är för gammal. 

När det gäller bilen och billarmet, kan man för säkerhets skull kontakta resp
leverantör. Detsamma gäller all utrustning med inbyggd, datumstyrd teknik, t ex
datorer, faxar, inbrottsslarm och villapanna.

Till sist: både fast telefoni, mobiltelefoni och Internet är sedan länge
2000-säkrade av Telia och skall därför fungera som vanligt.

Nils-Ola Roth
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Lena Wendt är en av de föräldrar som oroligt undrar, och hon har därför vänt sig
direkt med sina frågor till polisen i Trelleborg och Vellinge.

LW: För det första, hur övervakar ni situationen i kommunen?

Närpolisen i Vellinge övervakar gator och torg. Polisen i Trelleborg har ansvaret
för att utreda liggande ärenden, t ex stölder, där narkotika praktiskt taget alltid
finns med i bilden.

LW: Hur är attityderna när det gäller droger och sprit?

Tyvärr finns det en alldeles för liberal syn på båda dessa problem. Föräldrar är
dessutom okunniga när det gäller narkotika, och i de fall vi upptäcker och
rapporterar problem möts vi ofta av likgiltighet. Man bryr sig förvånansvärt lite.

LW: Hur mycket måste man stjäla för att kunna finansiera ett drogmissbruk?

Gäller det heroin, så måste man stjäla ungefär fem gånger så mycket som
missbruket kostar. Om t ex någon missbrukar för 2000 kronor om dagen, så
måste han eller hon stjäla för 10.000.

Och för att få in sådana summor måste missbrukaren ofta begå grövre brott, t ex
rån eller hot med vapen av olika slag. Tragedin är att många aldrig tänkt eller
avsett att bli brottslingar, men missbruket kostar så mycket att det inte finns
någon annan utväg. När det gäller hasch och liknande droger, kan missbruket
däremot finansieras med veckopengen.

LW: Får ni in många tips från allmänheten?

Nej. Vi har sett en liten ökning, men det skulle underlätta betydligt om folk i
allmänhet var lite mer uppmärksamma och tipsade oss oftare. Som alltid är det
bättre att stämma i bäcken än i ån.

LW: Finns det drogmissbrukare i Vellinge kommun?

Det finns idag 10-15 kända missbrukare, men vi befarar att mörkertalet är stort.
När vi gör tillslag i samband med stöldhärvor upptäcker vi att det alltid finns
droger med i bilden.

LW: Vad kan kommunen och föräldrarna göra för att hjälpa till?

Frågan om droger och brott ska från början läggas in på schemat i
samhällskunskap. Närpoliserna kommer redan idag till skolorna och informerar,
men det är viktigt att även föräldrarna tar ett större ansvar och deltar i
skolarbetet. Ju tidigare vi informerar ungdomarna, desto större är chansen att de
aldrig hamnar i problem. Men självklart löser inte information alla problem. Det
är minst lika viktigt att vi i det dagliga livet vågar bry oss om varandra, att vi
vågar se vad som är fel och ingripa, istället för att vända oss bort.

Lena Wendt



Webbgruppen:
webmaster@
vellinge.moderat.se

Ansvarig utgivare:
- Nils-Ola Roth

Moderaterna i Vellinge kommun
Box 5, 236 21 Höllviken

webmaster@vellinge.moderat.se
 

Trelleborgs Sjukvårdsdistrikt har fått tillstånd att på försök utrusta sina
brandbilar med defibrillatorer. Med en defibrillator kan man, via en elektrisk
impuls, överföra onormal hjärtrytm (förmaksflimmer eller kammarflimmer) till
normal hjärtrytm, och utrustningen är därför mycket värdefull vid akuta
hjärttillstånd.

Beslutet innebär att även Vellinge kommun har möjlighet att utrusta sina fyra
brandbilar med defibrillatorer, och Vellinge Falsterbonäsets Företagsgrupp har
därför utmanat Lions- och Rotaryklubbarna, samt Round Table 133 att bekosta
utrustningen. Företagen och de enskilda företagarna deltar också i utmaningen.

Målet är att vi inom en snar framtid ska ha samlat in de ca 200.000 kronor det
kostar att köpa in defibrillatorerna och att ge deltidsbrandmännen utbildning.

Självklart ligger det i varje kommuninvånares intresse att insamlingen lyckas, så
att brandbilarna får ytterligare möjligheter att rädda liv.

Som enskild kan du givetvis också hjälpa till. Alla bidrag, stora som små, är
välkomna!

Sänd ditt bidrag till bankgiro 5512-9126 och märk talongen "Rädda liv
VFFG".

Lena Wendt
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Från en lång period av rekordhög
arbets- löshet går vi sannolikt in i en
tid av akut arbetskraftsbrist. Att
gemene man har svårt att hänga med i
svängarna är både förståeligt och
förlåtligt. Att de som formar vår
arbetsmarknads- och skolpolitik står
lika handfallna är desto mer ofattbart...

Tecknen på förändring har funnits där
länge, men trögheten i svensk
arbetsmarknadspolitik har medfört att
ingen anpassning skett. Redan nu ser vi en
brist på civilingenjörer, system- utvecklare
och en rad andra yrkeskategorier. Och
inom den offentliga sektorn, där stora
effektiviseringar ägt rum under 90-talet,
har man redan idag problem med att
återtillsätta tjänster vid personalavgångar.
Under de kommande 5 – 10 åren kommer
bristen på personal inom framförallt skola
och vård att bli mycket kännbar.

MISSLYCKAD SKOLPOLITIK
Den främsta orsaken till den hotande arbetskraftbristen är den internationella
högkonjunkturen. En annan faktor är den misslyckade skolpolitik som bedrivits i
Sverige under de senaste decennierna och som bl a yttrat sig i allt sämre
kunskapsnivåer hos de utexaminerade eleverna.

Danmark, som befinner sig i en mycket snarlik situation, har visat betydligt
större handlingskraft. Bl a har man redan idag börjat rekrytera välutbildade
ungdomar från Polen och Baltikum.

Ytterligare en viktig faktor är förändringen i den enskildes syn på arbete och
arbetsgivare. I framtiden kommer ytterst få att efter avslutad utbildning börja en
anställning och sedan behålla den resten av sitt yrkesverksamma liv. Istället
kommer vi att se en helt annan rörlighet, där man kommer att ha en mängd
olika arbetsgivare under sitt yrkesliv, och dessutom arbeta i flera olika yrken.
Denna rörlighet är självfallet i grunden positiv, men den rimmar illa med den
orörlighet som finns i arbetsmarknadspolitiken!

ANPASSA UTBILDNINGEN EFTER VERKLIGHETEN!

I Vellinge anpassar vi nu programutbudet vid Sundsgymnasiet för att bättre
kunna möta de förändringar som sker. Ett exempel är det program som lägger
grunden för fortsatta studier till förskolelärare och grundskolelärare. Självklart
är vi inte så naiva att vi inbillar oss att alla dessa elever kommer att stanna kvar
och arbeta i Vellinge. Men vi kan verka för att åtminstone några gör det, och vi
visar åtminstone vårt ansvar för att tillföra arbetsmarknaden den kompetens
som behövs i framtiden.

Ett annat positivt initiativ i Vellinge, som jag själv förespråkat länge och är
mycket stolt över, är det utbildningsprogram som nu skapas för speciellt
studiemotiverade elever i naturvetenskapliga ämnen.



ÖKAD FLEXIBILITET - OCH NYTT SKATTESYSTEM

Om det är viktigt att se till att vi får ut rätt människor i arbetslivet, så är det lika
viktigt att se till att kompetenta och friska människor kan vara kvar. Därför
måste pensionsåldern bli mer flexibel. Den som vill och kan fortsätta arbeta, ska
naturligtvis ges möjlighet att göra det.

Trots hotande brist på arbetskraft finns det fortfarande människor som står
utanför den ordinarie arbetsmarknaden. I Vellinge har vi idag drygt 500 öppet
arbetslösa och ytterligare ca 300 i s k arbetsmarknadspolitiska åtgärder. Det är
långt under riksgenomsnittet, och nedgången i vår kommun har också varit
betydligt kraftigare än på andra håll.

Men för den som fortfarande är drabbad är statistiken en ringa tröst. Det finns
dock positiva tecken. En grupp som traditionellt haft det extra svårt är personer
över 55 år. Här ser vi idag en tydligt ökad efterfrågan. Det händer till och med
att tidigare långtidsarbetslösa i 60-årsåldern kommer ut i det ordinarie
arbetslivet, och hade vi bara kunnat erbjuda ett mer flexibelt regelverk, skulle
situationen varit ännu bättre. Ändå tvingas vi tyvärr acceptera att en nollnivå
aldrig kommer att kunna uppnås.

Personligen är jag övertygad om att bristen på arbetskraft kommer att driva upp
lönenivåerna inom en rad yrkeskategorier. Om detta inte ska resultera i
orealistiska kostnadsnivåer för företagen, krävs ett helt nytt skattesystem.

Christer Tedestål
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Dagligen rapporterar media om bristen på
lärare, sjuksköterskor och nu senast om en
hotande brist på läkare. Detta händer
samtidigt som vi har fler barn i skolan än på
länge ("baby-boomens" barn har kommit upp
i skolåldern!) och antalet gamla bara ökar.

Hur möter vi denna situation?

Låt oss börja med den generella situationen: hur
ska Sverige kunna tillgodose ökade behov med
färre kompetenta människor?

Svaret är enkelt – och nedslående:

Det går inte! Tvärtom tyder allt på att vi redan
några år in på nästa sekel kommer att ha akut
brist på arbetskraft inom en rad olika yrken.

Varför har det blivit så?

Lars-Ingvar Ljungman vid invigningen
av den nya handikappbryggan invid

Lotsvillan i Falsterbokanalen.
Foto: Lars Olin

OFFENTLIGA SEKTORN ALLTMER OINTRESSANT...

Det finns flera orsaker till att den offentliga sektorn står inför en kris. Här är
några:

Fokuseringen på besparingar har överskuggat allt annat. I skolan, sjukvården
har det ständiga målet varit att skära ner – samtidigt som vi bombarderats med
vittnesmål om allt större missförhållanden: elever som inte kan läsa efter nio år
i skolan, gamla som får liggsår på grund av bristande tillsyn osv. Och vem i hela
världen vill satsa sin yrkeskarriär på en "bransch" som upplevs som en enda
nedåtgående spiral?

Besparingarna och missförhållandena har givetvis lett till att många offentliga
yrken tappat i både status och lön. Det är ett beklagligt faktum att de offentliga
yrkena minskat avsevärt i popularitet under 90-talet.

Minskad attraktion har i sin tur lett till ett minskat antal utbildade. När vi nu får
stora pensionsavgångar, uppstår därför en akut brist på personal, eftersom det
helt enkelt inte finns tillräckligt många nyutbildade som kan fylla luckorna.

Till detta kommer att det generellt lönar sig dåligt att satsa på längre
utbildningar i Sverige. Den sammanlagda effekten av skatter, bidrag och
studiestöd gör "utbildningspremien" på tok för låg.

Och  bland dem som trots allt valt att utbilda sig i ett offentligt yrke framstår
utlandstjänst som ett vida överlägset alternativ. När det t ex gäller sköterskor,
är lönen betydligt högre i våra grannländer, samtidigt som skatterna är lägre…

VAD GÖR VI I VELLINGE?

I konkurrensen om kompetent arbetskraft måste vi naturligtvis se till att det



relativt sett är attraktivare att jobba i vår kommun än på andra håll!

Det innebär att vi måste se till att kommunen generellt uppfattas som en bra
livsmiljö, och här har vi ett grundmurat gott rykte.

Vi måste också se till att dagis, skolor och äldreboenden har bra arbetsmiljö och
bra arbetsorganisation, som gör det attraktivt att söka sig hit för människor i
offentliga yrken.

Lönen är självklart också viktig. Vi kan aldrig ligga i topp för alla kategorier, men
vi kan inte heller betala mindre än andra. Målet är att sträva efter en
lönesättning som premierar erfarenhet, kompetens och utvecklingsvilja, så att vi
blir attraktiva för de bästa och mest ambitiösa.

Möjligheten till kompetensutveckling blir allt viktigare! Verksamheterna och
därmed arbetsuppgifterna förändras allt snabbare. Den som väljer en anställning
i vår kommun och är villig att satsa, ska också veta att vi satsar i motsvarande
grad, så att han eller hon kan hålla jämna steg med utvecklingen.

UTGÅNGSLÄGET GOTT!

Vi har redan idag ett gott rykte på många områden. Vår vård och omsorg håller
hög kvalité, vi har duktiga medarbetare och vi har byggt upp ett konstruktivt
samarbete med de organisationer som finns för våra brukare.

När det gäller skolorna har vi under senare år satsat mångmiljonbelopp på både
lokaler och lärare, och på ett bra samarbete med föräldrarna.

Utgångsläget är alltså gott, och det gäller nu att ta vara på och förvalta allt det
goda vi har. För att kunna göra det, krävs att vi i ansvarig ställning får
synpunkter och idéer från så många som möjligt. Jag vet att engagemanget är
stort – se bara till att vi får del av dina synpunkter, såväl när det gäller
eventuella brister som när det gäller förslag till förbättringar.

Vellinge kommun är ingenting annat än vad vi tillsammans åstadkommer!

Lars-Ingvar Ljungman


